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2024/11/22 スポーツ大会反省会（スポーツ大会の見直し）議事録 

 

月日：令和６年 11 月 22 日（金） 

場所：芹田公民館 講堂 

時間：午後７時 00 分から 

 

出席者 川合新田公民館 神津伸吾、笠原和義 母袋公民館 吉池香葉子、青木和嗣 

    上千田公民館 小林正彦、竹内悟 中千田公民館 宮本歌津美、太田達也 

    北市公民館 高松あけみ 南市公民館 小林一男、朝川伊知郎 

    北中公民館 久米田則善、荒井安夫 七瀬町公民館 倉石富雄、依田朋義 

    栗田公民館 竹村道夫、須藤貴英、青木修平 若里中央公民館 徳竹敦子 

    七瀬中町公民館 櫻井良彦、芳澤哲典 南俣公民館 峯村秀司、馬場大地 

    日詰公民館 森山光男、本多謙一 若里西町公民館 北原祐一、畠山和広 

    芹田住自協会長 倉石榮二 地域交流部会長 小林修二 

    市議会議員 本木晋 芹田支所長 前島睦美 芹田公民館 岩下透 

    スポ推 小林正一、北澤和佳子、米望和美、内山咲子 

 

【議題】芹田地区スポーツ大会の見直しについて 

    （別添、令和 6年 7月 12日執行部会議協議録及び９月 27日議事録を参照） 

 

【議題の趣旨説明】岩下芹田公民館長 

 地公連のスポーツ大会の見直しについて、可能であれば本日に方針を示せればと思っ

ております。過去の審議の内容については議事録を参考にしてください。その中での

意見を要約すると資料のようにＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅになると議論を簡素化するために

まとめてみました。説明すると………【省略】………。これについて、ご意見をお願

いします。 

 

【意見】 

➢ 住自協として、中条で「むしくら祭り」というフェスティバルを行っているのですが、

芹田地区は福祉バザーも止めて、ビッグハットを利用してフェスティバルを年一回設

けようと検討しています。施設の中ではいろんなことをやって外ではキッチンカーを

並べてはどうかと考えていて、今、検討し始めたところです。ご承知ください。 

➢ 当地区としては今の 3 つの競技とも人が揃っている状況ですので、new スポーツへの

切り替えとかは考えていません。できれば現行のまま進めて行ければと思っています。 

➢ 当地区は、バレーボールに参加したのですが、卓球大会は集まらないで棄権となって
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しまいました。親睦試合になってしまった状況ですが、普段はバレーボールも卓球も

若い小学生とか若い人を呼んで練習しています。集まらないと分かっているのですが、

子供たち、小学生とか中学生とか若い力と公民館が絡んで練習することによってスポ

ーツ大会が将来的に展望できるのではないかと。ここで、やめてしまうと公民館活動

が先細りしてしまうのではないか。淋しい気持ちになってしまいます。ですので、私

としてはとりあえず現行のＤですか、その意見でいきたいと思います。 

➢ 今の意見にプラスして、今の 3 競技（種目）とも連盟に加入している選手がいるので

すが、要綱で制限があるように思っています。制限をかけずにやりたい人がゲームで

参加できる方が良いと思います。 

➢ 私的にはスポーツができないので、詳しいことはお話できませんが、選手集めに苦労

していることは事実としてあります。しかし、大会のことを考えますと、各地区が平

等に行える方法が良いと思います。以上です。 

➢ 非常に難しい課題であると思います。参加人数事態は昨年と比べれば、野球は中止に

なってしまいましたが、野球も恐らく増えたと思っています。どこの公民館さんもそ

うであるように人集めに苦労していて、実際、当地区としても当地区に在住するとか

関係なく長野市在住の方たちだけで構成してしまっているとか、やはり、このスポー

ツ大会の目的は何であるかって考えたときに、バレーでも野球でも経験者が中心にな

っていて、若い子から高齢の方まで方が本来は参加するべきであって、参加するべき

大会であると思うので、ここで「これだ！」とはなかなか言い難いですが、私として

は、new スポーツの種目が最下段に書いてありますけれど、イメージがわかないのが

実状で、激変緩和ではありませんが現行のバレーボール、野球、卓球は、継続をしな

がら new スポーツもやってみないと分からないことがあるので、そこを入れながら、

そうですねＢかなぁ、って感じですけど、Ｄ寄りのＢと言いますか、new スポーツも

ちょっとやってみて、そう言う想いはあります。多くの年代が参加できるような大会

にしないと本当の意味の交流会にならないのではとの想いをお伝えします。以上です。 

➢ よろしくお願いいたします。当地区としては、バレーボールと卓球については結構人

が集まるのですが、野球については中止になりましたけれど前回も含めて棄権という

形になりました。話は変わりますが、今、当地区では公民館に子供を寄せたいと言う

ことで、区と協働してｅスポーツを推奨していく方向で進めているところです。今後

ｅスポーツをどう進めていくかについてはやってみないと分からないのですが、この

Ｂのnewスポーツとの併用で良い時期にnewスポーツへ完全移行するってよりも、常

に同時進行的にやってもらえばありがたいと思っています。私からは以上です。 

➢ 先ほどの意見にあるように当地区では卓球とバレーボールについては、定期的に練習

を行っていて、人もしっかり集まるので、まぁ、全種目が集まるわけではないので、

人数集めだったり、怪我も議事録を拝見すると大きな課題であるし、リスクでもある。

かと言って new スポーツしたからといって怪我が無くなるとは考えにくい点ではある
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と思いますが、本来のスポーツの交流っていう目的を考えるとこういった点を許容し

た上で、工夫をする。例えば練習をしないと出場できないみたいな、ちょっと極端な

例ではありますが、工夫をした上で現行のとおり実施して行くことが無難、無難と言

うか私はしっくり来るのかなと感じています。 

➢ 当地区としては、結論からいうと先ほどの意見にあったようにＤ寄りのＢというか、

そう思っています。と、いうのはやりたい人が、バレーボールにしても野球にしてい

るので、人数集めに苦慮するというのであれば、公民館として出られるところは出れ

ばいいし、出られないところはトーナメントであったとしたら、名前だけ入れといて、

出られないのであったらそこで統合してやってもいいし、出たい人が出るっていうニ

ーズは満たせると思う。ただ、目的が若い子から高齢者までってなるのであれば、

new スポーツがあるべき姿だと思いますので、そのあたり、我々としては方針を決め

てもらえば、それに従いますというスタンスでおりますのでお願いします。 

➢ 当公民館としては、通年、練習をしているということは全く無いので、大会の前に２，

3 回程度の練習なので、今のままでも良いと思うし、新しい種目に挑戦するのも良い

と思っています。選手集めが大変というのは、毎年の事なんで当日でもいろいろ変更

できる newスポーツだと私としては苦労しなくて済むと思います。以上です。 

➢ 地域の皆さんが楽しむ事が大前提で、怪我の無いことを考えると卓球ですとか、高齢

の方も参加できると思います。バレーボールですと怪我が多いように思うので、そう

ようなものを new スポーツに切り替えて行けば良いと思うのですが、new スポーツに

変えたからといって人集めが簡単になると思えないところがあるので、並行しながら

進めてはどうかと思います。 

➢ うちの地区は人が居ないので、男女のバレーボールと野球は単独では出られません。

卓球に関しては、毎週練習しているので、卓球くらいは残して欲しいって言うのが正

直なところです。80 代のおじいちゃんも出ているくらいなので、いろいろな年齢の方

も参加できるスポーツであるし、残して欲しいです。同じこと 2 回言っちゃいました。

new スポーツも多世代でできるものなので、私としてはＢですかね、そう思います。

以上です。 

➢ 当地区として、人がいないのが現状で私も長く体育部長をやってますが、前任の体育

部長からの課題で長くママさんバレーボールに参加できてなくて、ほかのスポーツに

対しては単独ギリギリで参加できてる状態でして、参加してもらった選手の皆さんの

意見を聞くとこの大会を楽しみにしていたり、その後の宴会がとても楽しいとのこと

で、現状としては、うちは高齢化もしてきていて、元気だった人がだんだん元気無く

なってきていたり、今年、来年は良いとしてもＢを視野に入れながらということを地

域で話をしています。Ｂという方向で、決定事項には従うしかないので、Ｄを基本に

したＢにさせていただきます。 

➢ 過激な発言になるかもしれませんが、9 月の臨時館長会議を受けて、10 月にスタッフ
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を集めて会議を行いました。サークルや同好会も地区からの要望によって継続してい

くとの意見が強いと思うのですが、人を集めにくい地区の立場を非常に弱くしている

と感じます。当地区は人を集めにくい立場の地区なのです。ですから地区対向のスポ

ーツ大会を止めるとの英断を期待したい。ＡまたはＢと結論付けた話になろうと思い

ます。こういう形に主眼を置くということであれば、芹田公民館自体のカルチャー、

カルチャーを充実させる。スポーツに特化する必要は無いと思っています。そのよう

な結論に至りました。それと、地域の皆さんの中にある地公連、地公連は何を目指し

ているのか？その考え方を立志してくださいと、言う意見が出てまいりました。芹田

公民館主催であるならば、芹田地区内で実施すべきではないかと、わざわざ東和田や

ホワイトリングまで行かなくていいんじゃないですか。そのような話も出てきました。

本大会で当地区から怪我人が 2 名いまして、非常に悲しい想いをしたので、野球、卓

球、バレーボール全て廃止を希望するとの意見も出てきました。この見直しの中での

お話であれば、それなりの比較検討の比較部隊などをつくりあげて、ＢまたはＡの方

向で区対向競技との形でのスポーツ大会は廃止していただきたい。そのような結論に

達しました。以上です。 

➢ 先ほど皆さんが言っている目的を言葉として聞かれていると思いますが、私も全く一

緒で、そもそもこのスポーツ大会の目的が良く分からないってのがあって、この方向

を転換するその目的もいまいち分かっていなくて、例えばその人数集めが、大変だか

ら方向を変えると言うのだったら、Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄいずれにしても変わらないと思い

ますし、逆にいろいろなスポーツをやって行きましょうと言うのであれば、ＡかＢだ

と思います。だから、目的がハッキリしないので、そうであるならば余計な議論をせ

ずにＢでいいんじゃないかと思います。以上です。 

➢ 当地区は野球、卓球、バレーボールに同好会があるので、それなりに良いのですが、

最近はボッチャを館の 2 階に小さめのコートですが 2 面つくりまして、人が集まって

います。ボッチャは年齢に関係なくできるのですが、ルールの面で赤と青の順番が分

からなくなってしまうところが難点です。簡単なルールにしようと常日頃考えている

のですが、まだ、ちょっと浸透していない状況で、これから練習を兼ねて月に 1 回程

度にやろうと考えています。当地区とすれば、Ｂですかね、並行してやって行って、

区民の方に浸透して行くと思います。これからも公民館でボッチャを進めて行きたい

と思います。 

➢ 自分たちの地区だけで言いますと現行のままで参加する方も居ますので、先ほどから

目的の意見がありましたけれども目的によっていろいろと変わると思いますので、当

地区は今の種目をやっている方がいますので、現行で良いけれど実際に怪我人も出て

いるので、その辺は臨機応変な対応でも可能と考えているところもあるので、決めて

いただければそれに従って進めていけると思います。 

➢ さまざまな意見が出ましたけれども当地区においては現状はバレーボールについては
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人数集めが厳しい状況にあります。このＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄの中でどれかと言うと、Ｂだ

と new スポーツへ完全移行するとなってしまうので、現行の 3 競技（種目）が廃止と

なってしまうと理解しているのですが、それでは今まで卓球にしても野球しても頑張

っている人たちがいますので、Ｂに近いＤと言うような感じの意見になるかと思って

います。以上です。 

➢ 当地区今日は体育部長が欠席していますので、先日の会議のお話をさせていただきま

す。当地区の場合、今年度は体育部長を中心に良いチームをつくっていただいて、全

ての競技に参加しました。そのチームはしょうがなく出ているのではなく、集まった

人たちが出ているということで、このスポーツを通じて体育競技だけではなくて、地

域の和であったり、公民館であったり、そういった活動をしていく、チームとして育

っていくのだと実感しました。体育部の方で new スポーツについて、ちょっとイメー

ジがどういうものであるか、わからないとの意見でした。芹田地区の親睦というもの

を目的としたスポーツ大会ですけれども、個人的な意見になってしまいますが、誰も

が参加できる new スポーツっていうことで、話が出てきたと思います。その中でやっ

て楽しみにしている人たちがいるっていうことと、選手集めが苦痛と思っているとこ

ろといろいろ地域によって差があると思います。それで、完全移行っていうのではな

く、出られるチームは楽しみながらやって、new スポーツも体験という形で入れてい

った中で、考えていく。また、現行種目の中で皆が参加し易いような、方法のルール

みたいのができるのであれば、そういうものも取り入れていけば良いと思います。す

みません。 

➢ 各公民館から意見をいただきましたけれどもどうしましょうか。（司会：高松北市公

民館長） 

➢ はい、ありがとうございました。私からは意見を申し上げる立場にありませんので、

皆さんの意見を聞く中で今日の結論は無理であろうと思いました。引き続きの継続審

議にしていただきたいと思います。本日のお話の内容はまとめてそれぞれの館長さん

にお渡ししますし、当館のＨＰに掲載しますので地区の中でお話をしていただければ

と思います。本日にお示ししたＡからＥが全てではないので、内容は変えられると思

いますし、議論を重ねて皆でより良いスポーツ大会にしていければと思います。おさ

らいの部分でスポーツ大会の目的が分からないとのことだったので、過去の資料を遡

って何をもってスポーツ大会をやっているのか、確認できるのものがあれば、確認し

ていきます。この件については継続審議でお願いします。（岩下芹田公民館長） 

➢ ひとつだけよろしいですか？例えば並行して今の 3 種目に並行してスポーツフェステ

ィバルをやるとすると予算面はどうなるのかってことです。卓球やるにしても野球や

るにしても会場をとらなてればならないし、会場費がかかりますし、設営のための費

用もかかります。ですから費用のあてもないと並行もできないのでは？それでＢで完

全移行できるのであれば何年くらいでやりたいと思っているのか、ハッキリしないと
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目標がないのです。いつまでたっても引きずっちゃうんでそこの 2 点だけお示しいた

だけるとありがたいです。 

➢ Ｂは私の案であって、皆さんで話し合った案ではないので、今、お答えすることはで

きません。継続審議していただければと思います。ここで new スポーツに移行するこ

とを前提にと謳ったのは、お金も部分が大きいです。というのは、並行を数年続ける

ということは今の方の意見のとおりで、お金の面で目途がたちません。ですので、こ

のような表現にさせていただきました。どこにその目途があるかということも全く試

算をしていないので、分かりません。あえてここに前提を加えさせていただておりま

す。（岩下芹田公民館長） 

➢ 有意義なご意見をいただき、ありがとうございました。これで、本日の議論は終わり

とします。（司会：高松北市公民館長） 


